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Braşova în 30 Iulie (11 Augustü).
„Nemzet,“ organulü d-lui Tisza, <Jicea î*1" 

tr’unulü din numerile trecute, că după datele 

statistice obţinute în urma recensământului din 

1880, 92.17 la sută dintre Români vorbescü nu

mai limba română, conchicféndű de aci, că Ro

mânii suntü naţionalitatea cea mai necultă.

Acéstá conclusiune nelogică —  ca tóté con- 

clusiunile (}iarelorű unguresc! —  nu o putenm 

trece cu vederea, fără sé réspundemü. Căci o 

afiirmaţiune ca acésta, décá cei dela „Nemzet“ 

mai au creri în capü, nu se puté face, decátü 

din ura cea mare şi dispreţuiţi de totü ce e ro

mân escü.

Décá ar fi sé socotimü gradulű de cultură 

alü unui poporü după numérulű limbilorű ce le 

vorbesce, atunci ar urmâ, că tóté naţiunile suntü 

neculte, şi atunci cei dintâiu în lista popórelorű 

neculte arü fi de sigurü Ungurii.

Credemü, că nimenea nu va <Ş.ice că Fran- 

cesii, Germanii, Englesii etc. suntü popóre ne- 

culte, fiindcă afară de o mică parte, chiar dintre 

cei cu studii întinse, masa cea mare, a poporu

lui nu cunósce —  afară de fórte rare escepţiuni 

— şi alte limbi, decátü limba maternă.

Dar sé rémánemü la Români şi la Unguri.

Clasa nóstrá inteligentă, multă-puţină câtă e, 

mti tótá scie doué, şi parte mare chiar trei limbi. 

Décá ne scoborímü în poporü chiár, se vorü găsi 

férte mulţi Români, cari pe léngá limba maternă 

mai cunoscü o limbă, fie cea germană, fie cea 

maghiară.

Câte limbi sciu însă Ungurii? In Transil

vania mai cu sémá, décá ai cutriera-o în lungü 

şi-n latü, mai că nu vei găsi decátü funcţionari, 

fie în ori-ce ramură, cari nu sciu decátü unguresce; 

k când vei dâ şi pe te câte unü funcţionarii, cu 

care sé te poţi înţelege de va voi acela, décá nu 

va fi Románü séu Germanű, e negreşita Evreu. 

Dar esperienţa a doveditü şi mai multü: chiar 

în clasa inteligentă maghiară, aceia cari mai cu

noscü vr’o altă limbă decátü cea maghiară, sunt 

nm aves între Unguri séu elemente străine 

maghiari sate.

Noi scimü, că legea de naţionalitate (Jice 

mume, ca funcţionarii din tóté ramurile sé cu- 

niscă limba naţionalităţii, în mijloculü căreia 

irtiescü şi cu care au de a face. Dar Ungurii 

n'«a respectatü acéstá lege, precum nu respectă 

nid odată nimicü, cándü e vorba de unü dreptü 

alfi naţionalităţilom nemaghiare. Şi ca sé aibă 

Ungurii cu ce sé dea în capü acestei legi, au 

iabricatu legea dela 1877 pentru introducerea 

kbei maghiare în scólele primare şi cea dela 

1883 pentru scólele secundare, impunendu-se na

ţionalităţilor nemaghiare, sé înveţe unguresce, 

décá vré sé se înţălâgă cu funcţionarii.

„Vremü se uşurănrâ administraţiunea, ne 

já  Ungurii, de aceea e necesară o singură 

;iúb&: cea maghiară.“

Ar trebui sé scie ínsé Ungurii, că în acéstá 

| a fostü şi altă administraţiune, şi încă mai 

kn& de cátü cea unguréscá, fără sé fie impusă 

oaugură limbă. Noi Românii ne regulamü afa

cerile totü aşa de bine românesce, ca şi Nemţii 

iemţe8ce şi Ungurii unguresce. E  o pretenţiune 

ca Românii sé înveţe limba unguréscá,

poporului, sé nu înveţe limba lui, ceea ce chiar 

legea le impune.

In tóté ţările culte din lume unü guvenü 

cu durere de inimă pentru ţâră, pentru poporü, 

se acomodézá acestuia, caută sé se înţălâgă cu 

poporulü, sé-i vorbéscá în limba lui, căci numai 

ast-felü se potü cunósce păsurile şi durerile lui. 

Numai unü astfelü de guvernü işl cunósce mi

siunea sa şi póte introduce îmbunătăţiri interne, 

căci ce poporü n’ar ajutá unű guvernü cu bune 

intenţiunî ?

Acum íntrebámü pe „Nemzet?“ Cine e in- 

cultü? Poporulü románü, care în parte mare 

cunósce doué şi chiar trei limbi, séu poporulü 

ungurescü, care nu scie decátü unguresce? Şi 

apoi nu cumva, că cultura s ar concentrâ în 

cunóscerea limbei maghiare, cu care afară de 

graniţele Ungariei mori de fóme?
Pareni-se, că cei dela „Nemzet,“ scriindű o 

astfelü de neghiobiă, n ’au pututü fi conduşi de

cátü de doué motive: séu nu sciu decátü numai 

unguresce şi prin urmare sunt inculţi, ca unii ce 

cunoscü numai o limbă, după cum (Jicű ei; séu 

au scrisü conduşi de ura şi de dispreţulti cătră 

Români.
Dér fiindcă cei dela (Jiarulű guvernamentalű, 

voindü sé lovéscá în női, lovescü în ei înşişi, 

pentrucá fiindü inculţi n’au nici logică, sé-i 

scótemü totü noi din baltă.
Nici în învâţarea de limbi multe —  căci 

atunci „Nemzet“ a datü din nesciinţă o bună 

palmă Ungurilorű, cari au doveditü totdéuna că 

sunt incapabili de a ínvétá limbi —  nici în în- 

v0ţarea de carte multă nu stă cultura, ci ea este 

resultatulü desvoltărei sentimentelorü nobile, cu 

care fie-care omü nasce. Acestea facü numita 

Cultură a inimei.

Şi acésta o are Románulü. Adeseori au 

recunoscutü chiar Ungurii, că Románulü e liniş- 

titü, ospitalierü, prevenitorű, nu e invidiosü, cu 

alte cuvinte are inimă bună, are cultura inimii. 

Nu totü aşa e Ungurulü. După „logica“ lui 

numai Ungurulü e omü. Vorbesce unguresce, 

îmbracă „Atila,“ pune péná la pălăriă şi pinteni 

la călcâie, despreţuesce totü ce nu e ungurescü, 

fii şovinista până la sélbátáciá, şi atunci eşti 

„omü“ şi totdeodătă „cultü.“ Toţi cei de altă 

limbă şi rasă suntü inculţi şi sélbaticl.
Dar nu numai cultura inimii o posedü Ro

mânii în gradü superiorü, ci şi a m inţii; şi décá 

acésta din urmă nu a luatü o estensiune mai 

mare, apoi totü Ungurii pórtá vină. Ei, lipsiţi, 

de cultura inimii, ne-au prigonitü, ne-au apásatü 

ne-au robitü, ne-au opritü de-a ne face scóle, pe 

banii noştri chiar şi de-a învăţâ carte, o pur

tare, care nu-şi póte găsi séménü nici la cele 

mai înapoiate popóré.
Cine e incultü ? íntrebámü pe cei dela 

„Nemzet.“ Románulü, care cu tóté persecuţi- 

unile sélbatice seculare din partea Ungurilorű, 

ş’a cultivatű şi inima şi mintea, séu Ungurulü care, 

spre ruşinea secolului acestuia, are încă devisa: Ori 

cine nu e Ungurü, nu e omü, prin urmare trebue 

stersü de pe faţa pămentului?
Dámü unü sfatü celorű dela „Nemzet: mai 

multă logică, cándü scrie, căci altfelü dovedescű, 

că cultura unguréscá e sécá de totü şi ín casulü 

acesta, feréscá-ne Dumnezeu de ea!

SOM TELEGRAFICE.
(Serv. part. alü »Gaz. Trans.«)

Roma, 11 Augustü. —  J.n localităţile in
fectate până acum s’au jvitü alaltaerï 6 caşuri 
noué de coleră, cari s’au finitü de mórte.

Paris, 11 Augustü. —  In Marsilia au mu
ritű de coleră 17, ín Toulon 5, în G-igeau 10 
persóne. In  localităţile din vecinătatea oraşului 
Montpellier au fostü câteva caşuri mortale de 
coleră.

încercarea făcută alaltaerï în Meudon cu 
b a l o n u l  cu c â r m ă  a isbutitü. După o că
lătoria de 23 de minute balonulű s’a întorsü ârăşi 
la loculű de unde plecase.

Pojun, 11 Augustü. —  Industriaşii au ţi
nuta o adunare pentru formarea corporaţiunii in
dustriale pr.o vé^utá ín lege. Formarea unei ast
felü de corporaţiunl a fostű respinsă cu unani
mitate.

CRONICA piLEI.
A(Ji, Luni la 30 Iulie, s’a celebratü cununia d-lui 

profesorü Dr. Aureliu Băbeşti, fiiulü d-lui deputatü Vin- 

cenţiu Băbeşti, cu d-şora Elena Dumitru Dossios din Bra- 

şovti. Aflămîi cu plăcere, că cu acésta ocasiune a sositü 

în mijloculü nostru d-lü Dr. Alexandru Mocioni, care a 

asistată ca naşti. Asemenea ni se spune, că şi d-lti Geor- 

giu Mocioni împreună cu soţia d-sale se află în oraşulfl 

nostru. Urămti tinerei părechl viétá lungă şi fer cită, 

părinţilorti bucuriă şi ilustrilorü 0speţî bună sosire!
*

Acji diminéjá poliţia a descoperită în valea, ce 

curge pe »Uliţa mare« din Gróverü unü copilü ínecatü. 

Copilulü nu pare a avé mai multü de cinci lum.
*

După mărturirea »Observatorului,« unü magnatü 

ardelénti a spusti d-lui Bariţiu, redactorului acelui (jiarü, 

că moştenitorii şi urmaşii lui Kray din Pesta posedü por

tretele originale ale iui Horia şi Cloşca, făcute în oleu 

la voinţa lui. Portretele le-arü vinde ei pentru 500 fl.
*

In cercurile diplomatice din Berlinü se vorbesce, că 

prinţulti Bismarck, cu ocasiunea călătoriei sale la Gastein, 

va avé o întâlnire cu corniţele Kalnoki în Gastein séu în 

Salzburg. Guvernamentalulü ,Nemzet« 4ice> c& la întâl

nirea monarchilorü în Işl nu s’a tratatü despre prelun

girea alianţei, care deja în anulü trecutü s’a mai prelun- 

gitü pe alţi şese anî.
*

In comunele Solyomkö, Batoş şi Uifalu din comita- 

tulü Cojocnei s’au arétatü rîşî. — In ţinutulti Papolţului 

s’au sporită multti urşii. — Lupii turbaţi au pusü în 

spaimă mai multe comune din comitatulü Solnocü-Dobéca
*

Regularea graniţelorti dintre Austro-Ungaria şi Ro

mânia s’a terminatü. Membrii comisiunei române au 

sositü în Bucurescî cu protocólele respective, subscrise de 

amândouă părţile.
*

R â nd u n i c ă  a l b ă  s ’a v ă z u t ă  în Cluşiu în 

strada Podului. Rara pasăre în 8 Augustü a sburatü 

primadată dimpreună cu surorile sale din cuibulü ce-lü 

avéu în casa Reschner din strada Podului. Celelalte rân- 

dunele tóté erau negre, ca dé rendű, numai acésta una 

era albă la pene ca însăşi nevinovăţia. Rándunéua albă 

este una dintre cele mai mari rarităţi.
*

Mínisterulü de răsboiu, spună fiarele din Bucurescî, 

a însărcinată pe d-nii coloneii Poenaru şi Wartiade şi 

pe d. maiorü Căplescu a asistă la manevrele armatei 

austriace. Pentru Germania, comisiunea este compusă din 

d-nii coloneii Dumitrescu Maicanü şi I. Lahovari.
*

, Voinţa Naţională« mai află, că ministerulü instruc- 

iunei publice a luatti disposiţiuni, ca să se împartă caete 

de caligraflă şi cărţi didactice, în sumă de vr-o 4,000 lei, 

scolarilorü silitori şi lipsiţi de mijlóce din scólele rurale 

din ţâră.
*



»Voinţa naţională« află, că M. S. Regele a dáruitü

50,000 lei pentru restaurarea Catedralei dela Iaşi şi în 

specialü pentru înpodobirea ferestrelorü cu geamuri zu

grăvite (des vitraux), representândü diverse episode din 

viaţa sfinţiloriS.
*

>Telegrafulü« din Bucurescî scrie: Deşi nu s’a pré 

'păcăliţii lumea cu moneda falsă, ce s’a fabricatü în mare 

numërü şi adese-orî în ţâra nóstrá, totuşi au circulaţii 

pe piaţă unü numërü destulü de máricelü de aceste fal

sificaţii, până càndü nu se stricau, şi lăsau ast-felü pă

gubaşi pe o mulţime de ómeni oneşti, de negustori de 

totü felulü. — S’a descoperitü la indivizii Vasile Mi- 

haiu şi Stefanü Vasile o maşină de fabricatü asemenea 

monedă, cu care au fácutü deja încercări destulü de bine 

reuşite. Falsificatorii au fostü arestaţi.
*

Bëtrênulü artistü M. Miliő a sositü cu trupa sea ín 

Graiova şi va dá mai multe representaţiunl.
*

Se spune, că sistemulü metricü se va aplicá ín modü 

irevocabilü dela Vis Septembrie a. c. ín tótá Románia, 

afară de Dobrogea. Până atunci nouile mésuri şi greutăţi 

trebue së fie deja verificate.
*

»Rësboiulü« află, că la manevrele armatei francese, 

ce se vorü face în luna lui Septembre viitorü, vorü asista 

ca delegaţi din partea guvernului românü d. colonelü l. 

Carpü şi d. maiorü I. Bereşteanu.
*

Acelaşî spune, că o plóie torenţială cu pétrá

a fostü filele trecute în comunele Balotescî, Bătineseî, 

Vérsátura, Ţifescî, Mărăşescî şi Crucea de josü din 

deţulfl Putna. Furtuna a fostü aşa de violentă, încât ö 

a distrusü copaci şi a desválitü nişte hambare Paguba 

trece peste 200,000 lei.
*

Manevrele armatei române se vorü face în anulü 

acesta pe brigade, fiecare cu stat ulü sëu maiorü.
*

Societatea lucràtorilorü tipografi din România 

»Gutemberg« va serbâ câtü mai curêndü jubileulü de 

25 anï dela înfiinţarea sa. Cu acestü prilegiu se va 

sfinţi şi unü stégü alü ei. Ii dorimü câtü mai repede şi 

sigură înaintare!
*

Pentru a pune stavilă n i h i l i smu l u i ,  guvernulü 

rusescü a luatü refugiulü la influenţa şc0lei şi prin o 

circulară a ordonatü sprijinirea şc01elorii din punctü de 

vedere moralü şi intelectualü. Printr’o altă circulară 

se poruncesce cea mai mare supraveghere a şcolarilorii 

ce suntü duşî departe de părinţi, ér celorü chiemaţi së 

împlinéscâ — şi fără de părinţi — acéstá însărcinare li 

se facü frumóse promisiunï. Aceştia sunt rëspuncjëtorï 

pentru tótá greşâla şi totü rëulü, ce vorü comite 

şcolarii.
*

Prinţulti Alexandru alü Bulgariei ş’a alesü în fine 

o soţiă, şi alegerea sa a cácjutü, precum menţionâză 

,Narodni Listy« din Praga, asupra fiicei a doua a prin

ţului Nicolae de Muntenegru, princesa M ii i ţa, născută 

în 26 Iulie 1866. Prinţulă Nicolae va merge la 15 Aug. 

în Sofia, unde va avé locü logodna. însuşi împëratulü 

Rusiei a doritü acéstá legătură şi va dărui miresei o 

rentă anuală de unü milionü de franci.
*

Cabinetulü clericalü din Belgia se sdrunciná tare. 

Ţ6ra íntrégá e nemulţămită cu elü, din causa proiectului 

de lege a scólelorü şi a intenţiunii ce o are, de a în

tră în legături diplomatice cu curia papală. Proteste se 

ridică din tóté părţile. In Bruxela la 7 Augustü s’a con- 

semnatü armata, garda cetăţenâscă a statü sub arme, 

stradele, care ducü la palatulü naţională, au fostű în

chise de trupe şi de poliţiă. Se crede, că filele cabi

netului clericalü sunt numërate deja, după ce nici bine 

nu se aşe4aseră miniştrii pe fotolii.
*

In Bayreuth  s’a aflatü între studenţii, ce-au 

trecutü bacalaureatulü la sfirşitulfi anului acestuia sco- 

lasticü, şi unü omü de 38 de ani.
*

»Reforma« raportézá din Varşovia, că la judecăto- 

rulü de pace Bardovschi, despre a cărui arestare am 

vorbitü altă dată, s’a gásitü unű planű, după care pa

latulü imperialü Belvedere, avea së fie aruncatü în aerű 

prin subminare. Esecutarea erá încredinţată servitorului 

grădinii castelului, Lazunov, unü Rusü, la care s’au şi 

gásitü vr’o sută de ruble, ce le primise pentru acestü 

scopü. Gendarmerie a cercetatü cu deamëruntulü caste- 

lulü, dar n’a descoperitü nimicü. Dama, care a fostü 

arestată cu Bardovschi, a márturisitü, că o parte din 

obiectele de tipáritü a aruncat’o în fântâna delângă 

casarma gendarmeriei. S’a mai doveditü, că doi oficeri 

carï s’au sinucisü de curêndü, erau încurcaţi în acésta 

afacere.

ÎNTREVEDEREA MONARCHIILORU.
Câteva (Jiare germane, ocupându-se de între

vederea de la Işl, scriu despre atitudinea naţio
nalităţilor^ ce dominézâ a4î în Austria, fată cu 
alianţa austro-germană. „Hamb. Corr,w scrie în 
privinţa acésta urmatórele:

Slavii, păzitori şi cultivătorî ai alianţei cu Germa

nia ! Ei, pe cari___îi apucă colica, când audű câte unü

cuvêntü germânü, ei së aibă în peptulü lorü o adevératá 

şi ferbinte simpatiă pentru alianţa cu Germania ? Cré4á 

acésta a cela,"căruia îi place së se amăgescă pe sine în

suşi. Ce e dreptü, asigură şi Cehii şi Polonii, că respectă 

alianţa cu imperiulü germanü, că nu o vorü sdrunciná, 

şi acésta póte fi adevëratâ, câtü timpü ei—  se temü 

de Germania. Credemü bucurosü, că ei nu voiescü s0-şi 

reamintéscâ sgomolosulü memorandü alü conducëtorului 

lorü politicü cătră Napoleon III, şi nici nu ne îndoimü. 

că ei în împrejurările de a4i, nu vorü întreprinde nimicü 

seriosű în contra alianţei, fiind-că prin acésta-çï slábeseü 

puterile şi urmarea ostenelelorü lorü ar fi, aducerea urgisi

tului Germanű iarăşi la putere înăuntru. Dar că Slavii 

nu dorescü nimicü mai ferbinte decâtü ca, décá arü is- 

bucní unü nou résboiu franco-germanü, sé fie înfrânte 

armele germane, acésta o póte combate numai acel;.«, 

care nici odală nu se invèrtesce în cercurile slave, care 

nu spionézá nici odată convorbirile lorü. care n’a studiatü 

nici odală 4iarele şi esundările l . 0 lirice.

ANGLIA SI GERiviAMIA.
9

Diarulu „Standard11 din Londra, care până

vederei dela Işl, între altele :

»Ori şi cine vede clarü şi limpede, că Anglia vai 
mai posede amiciţia Germaniei. Tote încercările de n 

dovedi, că corniţele Münster n’a susţinută la conferinţa 

contrapropunerile francese, suntü o nebuniă. Atitudinea 

neamicală şi neplăcută a lui Munster în timpulü întregei 

conferinţe, atitudine pe care Austro-Ungaria şi Rusia au 

aprobat’o, trebue sé se ascrie esclusivű unorü motive po

litice. Dar facă Bismark cum îi place, noi nu ne vomü 

turbură. Noi încă nu vomü uitá, së amintimu, în casü 

de trebuinţă, lui Münster, că German i a  nu e Europa 

íntrégá.  Amiciţia Germaniei nu ne este abso lu tü  

necesară,  deşi nu e multü timpü, de cândü amiciţia 

Angliei a fostü neapératü trebuinciósá Germaniei, aşa că 

fără de ea Alsaţ ia-Lotar ingea ar fi şi a4î pro

vinc i i  francese. Da, fără  amic i ţ i a  Angl iei ,  

Alsaţ i a  şi Lotar i ngea potü deveni  erăşî  pro

vinci i  francese. In unele lucruri suntemü toţi mai 

ântâiu Englesi şi apoi politici de partide. Noi nu întin- 

demü celui ce ne ofensézá obrazulü; putemű resplăti ini

miciţia cu inimiciţă, loviturile cu lovituri, vină ele ori 

din ce parte.

TURCIA Si WÍUNTENEGRULU.
9

Cu privire la relaţiunile dintre Muntenegru şi Turcia 

unü eorespondentü alu dhrn! *i »Corespondenţa politică« 

scrie următorele cu data de 2 Augustü st.. n. din Con- 

stantinopolü :

»Primirea, ce i së fâcù preşedintelui inuntenegrénü, 

lui Bozo Petrovic i  aicea, este e nouă dovadă, că 

sultanulü doresce së aibâ rol iţiani câtü mai prietineseï 

cu tote statele învecinate. După ce Petrovici a trecutü 

carantina de 5 >4'le> fù adusü în 29 Iulie st. n. de

o barcă împàiàtéscâ de pe corabia societăţii Loyd, de- 

barcândü înaintea palatului Dolma-Bakce. Acolo îlü aş

tepta o trăsură de gală dela curte, care îlü duse la 

chiosculü Flamur, aprópe de chiosculü Yildiz, unde se 

pregătise o locuinţă pe séma lui. Osman Bey, celü 

dintâiu şambelantt alü sultanului, i-aduse, îndată după 

sosire, óspelui vestea delà domnulü séu, că Măies- 

tatea Sa, nu-lü póte primi decâtü numai a doua 4i. 

Mercuri, de vreme ce în 4>ua trecută se îngropase o 

soră a sultanului şi din causa doliului trebuia së evite 

ori-ce primire. In 4>ua următore d. Petrovic i  împre

ună cu Bucovici ,  însarcinatulü de afaceri alü Munte* 

negrului, fură aduşi în Yildiz unde sultanulü îi primi în 

sala cea mare fiindü de faţă Assim paşa, Osman beiu 

Aii Riza beiu, Mavrogeni paşa şi alţi însemnaţi demnitari 

dela curte. Petrovici dëdù sultanului douë pistóle fru

móse şi unü iataganü dreptü darü din partea principe

lui Muntenegrului. In vorbirea sa esprimà elü preti- 

nescile gândiri ale principelui sëu pentru Sultanü şi bâgà 

de sémà, că elü este trimisü së închege câtü ii va fi cu 

putinţă relaţiunile lorü, së-i esprime cea mai adêncà 

multămire a principelui pentru darurile primite dela 

Maiestatea Sa şi së-lü róge, sé priméscá acele arme, a 

cárorü singură valóre 4a°e m împrejurarea, că sunt 

moştenite dela strămoşii principelui. Sultanulü primi cu 

mulţămire darurile şi observa, că asigurarea prietiniéi 

principelui îi face mare bucuriă, că împărtăşesce prietineş- 

tile lui gândiri şi că va păstra darurile ca unü suvenirü 

plácutü. Sultanulü a primitü apoi pe Petrovici ín audi-

enţă privată, dându~i cu mânile sale marele cordonü alü »Or* 

dinului Osmaniié« Bucovici, care are mai de multü a treia 

clasă a acestui ordinü, primi clasa a doua a ordinului 

Medjidie. Se înţelege, că nu lipsesce acum nici acelü soiu de 

proroci politici, cari atribuescü acestora întâmplări o mai 

mare însemnătate de cátü trebue şi întemeându-se pe acésta, 

fácü câte şi mai câte comice combinaţiuni. In cercurile 

mai apropiate de Pórtá se pronunţă asigurarea, câ e 

nedreptü, sé caute cineva gândiri şi tendinţe ascunse 

sub acéstá schimbare de prietinesci sentimente — gân

diri şi tendinţe, cari ar sta în contra4icere cu politica 

leală a Sultanului, alü cărei scopü este statorirea unorü 

bune relaţiuni în totü loculü, aşa cum s’a şi doveditü 

de-atâtea ori faţă de marile puteri şi mai alesü faţă de 

Austro-Ungaria.«

C0MERCIULÜ ROMÂNIEI CU TÉRILE STREINE IN 1883.
Avemü în fine sub ochi dat-j positive asupra co- 

merciului nostru cu ţ0rile stréine. Ministerulü de finán

cé, înspăimântată singnrü de grósniculü deficitü cu care 

se încheiă in defavórea ţ0rii balanţa de comerciu din 

anulü trecutü, s’a grábitü a publicá prin »Monitorulü 

Oficialü,« mai nainte de terminü chiar, unü tablou a in

dică mişcarea comercială a României ín anulü 1883 

comparatü cu anulü 1882

Publicaţiunea ministerului are fără îndoială valórea 

sa, şi acéstá valóre e cu atátü mai mare, cu uiiú ea 

vine la timpü sé ne deschidă ochii oficialü, francii şi le- 

alü, asupra unei stări de lucruri, care ne sérAceste pe 

nesimţite, şi care confirmă cu pristoeü i: grijirile de mulţi 

ani ale poporului românii şt ale ;sinc. rilj.ü séi apérátorí.

Acéstá lucrare mai are ind  unü meritü: acela d’a 

ne cere, fără sé o s^uie, sé avisámü la mi41óceie de in- 

trebuinţaUi pentru a combate unü réu, care, mai curándü 

| séu mai târdiu, va provoca indubitabilă o mare catastrofă

1 economică. Deficitele pcni;ut.;ente cu cari se voldézá in 

defavórea ţârei, de vr’o căţi-va ani neîntrerupţi, balanţa 

de comerciu, şi agiulü celü mare ce a atinsü BiletulÜ 

de bancă în raportü cu arulü, trebue sé deştepte astăijl 

mai rnultü de cátü ori-cându şi pe cei mai apatici, 

Fără a recurge la date depărtate, ne vomü servi aci de 

resultatele anilorü 1880, 1881, 1882 şi 1883 pentru a 

demonstră şi mai bine prăpastia cătră care mergemü.

In 1880 importulü a fostü de 255,336,415 

iar exportulü de 218,918,878 fr. de 

unde a resultatü unü deficitü în

defavórea nostră d e ...................

In 1881 importulü a atinsü 274,757,458 

iar exportulü de 206,518,317, lă- 

sándü astfelü unü deficitü ín 

defavórea nóstrá de 

ín 1882 importulü a fostü de 268,852,921 

ér exportulü de 244,730,199, unü

altü deficitü deci d e ...................

In 1883 ín frne importulü inregistr.

359,907178, ér esportul 220,650279; 

se încheia deci c’unü deficitü şi mai 

înspăimântătorii ín defavórea nós

trá de .......................................fr. 139,256,899,

Aceste deficite, plătindu-se străinătăţii ín aurü, bi- 

letulü de bancă, care la 1880 cotă unü agio de P/j 1*/* 

contra aurü, a ajunsü din depreciare ín depreciare 

şi ín mésurá cu căutarea aurului, a fi astáijl 

5.50. De nu se vorü lua deci mésurl repe4í pen

tru a pune în mişcare industriile cele mai apropiate de 

agricultură, singurele in posiţiune d’a mai împedicâ expor- 

taţiunea de aurü, biletulü de bancă, cu tótá garanţia ce-lü 

încungiură şi cu iotă înţelepciunea administratorilor!! ce-lü 

emitű, va cádé în o şi mai mare depreciare, astfelü că co

merciantele, vé4énd în cele din urmă, că îşi absórbe benefi

ciile muncii sale numai în agio, va sferşi prin a cádé într’o 

desăvârşită turburare.

Sé nu ne facemü ilusiuni. Convenţiunea de co

merciu cu Austro-Ungaria ne-a paralisatü tóté elementele â 

de producţiune şi ne-a demoralisatü pănă într’atâta po- I  

porulü cu obiectele falşe ce ne trimite, în cátü tóté in- I  

dustriile, de care nu ne bucurámü altă dală, au trebuitfl I  

sé dispară. Ea nu ne-a lásatü decátü cultura cerealelorü I  

care, şi acésta, se vede ameninţată de concurenţa ce-i I  

facü în pieţele consumătore, America, Egiptulü şi Indiile, I  

Acésta este purulü adevérű. I
Étá acum după datele oficiale care e situaţiunea I 

exportului nostru de cereale, singură cale prin care intri I  

aurulü în ţâră: I

In 1880 s’a exportatü pentru suma de fr. 167,779.823. I  

In 1881 , » 157,255,757. 1

In 1882 » » 197,920,416. I

In 1883în fine,, „ „ „ 172,557,012.1 

Prin urmare, pe când importaţiunea sporesce cil ■ 

paşi gigantici din anü în anü, exportaţiunea de cereale I 
rémáne staţionară, şi odată cu ea şi importaţiunea aurului, I  

Cu 172 milióne aurü din cereale, fie chiar cu 197 j  

milióne cât au atinsü în 1882, se póte plăti óre impor- m 

taţiunî de 259 de milióne? Evidentü câ nu, şi acésta$1 

trebue sé n e  facă, sé n e  gándimü mai seriosü la aceea I

JU- acumü s’arătâ amicabilű faţa cu Germania, 4̂ ce 
într’unü articulü, în care vorbesce asupra între-

fr. 36,417,537

fr. 68,239,141 

fr. 24,121,722.



M avemü de fácutü, décá voimü sé salvămă Biletulă de 

■bancă şi propria nóstrá existenţă economică.

Tâbăoăriile şi curerăriile au dispărută. Căvăiiile 

iu dispárutü. Abageriile au dispárutü.

Sforăriile, frânghiile şi tésáturele nóstre produse de 

industria cânepei şi a inului au dispárutü. Industria 

morilorü, a lemnelorü de lucru în fine, a uleiuriloră, a 

«erei cu derivatele lorü precum şi o mulţime de alte 

industrii, strínsü legate de agricultura nóstrá, au dispă

ruţii şi ele, una câte una, sub lovitura de graţiă a pro- 

duselorü austro-ungare. Ce e de fácutü?

Sé punemü în mişcare tóté aceste industrii, sé 

acordămă celorü ce merită prime de încuragiare şi pro- 

tegându-le cu taxe de intrare în contra concurenţei fal- 

selorü obiecte austro-ungare, amü avé de resultatü peste 

90 milióne franci, care ar rémánea anualü în ţâră, care 

na ne-ar mai cere a trece frontiera, şi care ne-ar per

mite a restabili, echilibrulü sdruncinatü de care ne plân- 

gemü astăzi. Fárá aceste mésuri, noi nu vedemü pu

tinţa, nici d’a diminuă trebuinţele, nici d’a spera ca es- 

portaţiunea nóstrá de cereale sé ajungă vre-o dată a 

acoperi singură aceste trebuinţe. Producţiunea nóstrá a 

fémasü în descrescere faţă cu trebuinţele. Sé dámü deci 

acestei producţiunl desvoltarea cea mai întinsă posibilă, 

şi pericolulű.* va fi ínláturatü. Sé íncepemü cu alte cu

vinte a aplica p r o g r a m a  e c o n o m i c ă  a congresului 

d$la laşi, şi réulü de care ne plángemü nu va mai există!
Cttriernlu Finanoiaru.

BINDER PRINS DE BRIGANDI.
Din Belova, în Rumelia ostică, se scrie ur- 

mátórele despre prinderea domnului Binder de 
briganzi, despre care am amintită într’unü nu- 
nM trecutü.

Binder, care ca fun$ionasă alü societăţii cáilorü fe

rate orientale ocupă postulă de interpretü alü direcţiunii 

forestiere din Belova, plecă în séra de 21 Iulie, însoţită 

ie soţia şi copilulü sëu, cu carulü din staţiunea Belova 

spre sătulă cu acelaşi nume, ce se află la 6 chilometre 

de staţiune. Abia se depărtase vr’o 600 de metri de 

acésta, cândü 6 briganzi, cari purtau costume albanese 

ţi vorbéu grecesce, opriră carulü. D-na Binder strigâ 

dupà ajutorü şi îmbrăţişă strínsü pe bàrbatulü sëu, Bri

ganzi însë smuciră pe mama şi pe copilü, împingêndu-i 

indèrëtü în carü şi porunciră căruţarului së-i íntórcá la 

staţiune, ér pe Binder îlü têrêrà în munţi. Directorulü 

forestierii din Belova, Berngess, care mai acum doi anî 

locă avusese nenorocirea së fie prinsü de briganzi şi încă 

împreună cu Binder, comunica casulü încă în séra aceea 

guvernului rumeliotü. Guvernatorulü generală Gavrilü 

Paşa dete imediatü ordinü së se urmáréscá repede şi cu 

«nergiă briganzi, fără însë së se pericliteze viaţa priso- 

merului Binder. Totdeodată încunosciinţă telegrafice au- 

[ torităţile din Nevrocop, în Macedonia, şi "Samocon, în Bul

garia, despre întêmplare, provocéndu- lë së ia mësurï, ca 

briganzii së nu trécà graniţele.

Trecuseră ş0se cjile, fără së se scie ceva despre 

sórtea lui Binder. Soţia sa se afla într’o stare desperată. 

Se credea, că e în jocü vr’o rësbunare personală. Ceea 

ce făcea së se crétjà acésta, era sgomotulü răspândită, 

dl unü Muntenegrénü, anume Dimitri, care de curéndü 

scăpase din ínchisóre dela Tatar-Bazargic, unde fusese 

condamnat ü pentru omorü, şi care ameninţase acum câţl- 

Ta anî pe Binder cu mórtea, acum de curêndü fusese 

ï̂ utü prin împrejurimile Sofiei. Se mai istorisia, că elü 

ecapulü bandei, care a prinsü pe Binder. In séra de 

28 Iulie sosi scirea, că Binder trăesce. Directorulü fo

restier Berngess primi o scrisóre grecéscá subscrisă de 

lider şi de capulű brigancjiloră, în care i se cere 4000 

de punţi turcesc! ca preţă de rescumpërare. îndată se 

trimise unü solü, ca së trateze cu briganzii şi së le dea

000 preţă de 2000 de punţi turcesc!. Briganzii însë stâ

rniră pe lângă suma dintâiü şi declarară că, décá in 

á timpii de optü cjüe după sosirea solului în Belova, nu li 

Iiívorű da banii ceruţî, vorü trimise soţiei lui Binder 

■mai înâiü urechile, apoi nasulü şi în urmă capulű băr- 

|lutului sëu. Se (Jice> că Binder, de spaimă şi de gre- 

| iele càlëtorii s’a bolnâvitü şi e purtatü de doi briganzi 

| pe o barcă. Se mai spune, că gendarmii au isbutitü së 

■itriintoreze pe briganzi, punêndu-i între douë focuri, aşa

I i  acum Binder e în pericolü de a fi omorîtü de ei, décá 

Ipdarmii îi vorü atacă pe faţă.

P R O G R A M Ú .
intru adunarea generală XXIII »Asociaţiunei transilvane 
fCDtrn literatura română şi cultura poporului română,« 
are se va ţinâ în 17/5 şi 18/6 Augustü şi cjüele urmă- 
tfee a. c. în Orăştiă.
I Şedinţa 1. în 17/5 Augustü. 1. Şedinţa se deschide 
I I 10 óre prin presidiulü ordinarü. 2. Apelü nominalü 
p  membrilorü Asociaţiunei, cari au dreptü a participa 
[a votü decisivü. 3. Exmiterea unei comisiunl de 3 mem
bri pentru încassarea de taxe de la membrii vechi şi
■ Iacei, cari vorü voi a se înscrie de nou. 4. Ra- 
■Bttulú comisiunei de înscriere amintite în timpulü prece
p t .  5. Raportulü generalü alü comitetului despre ac-

tlvitatea sa în decursulü anului trecută. 6. Presentarea 
proiectului de bugetü pentru anulü 1885. 7. Insinuarea 
propunerilorű şi a eventualelorü interpelări. 8. Alegerea 
unei comisiunî de 5, pentru examinarea proiectului de 
bugetü, şi a unei comisiunî de 5, pentru studiarea pro- 
punerilorü. 9. Cetirea disertaţiunilorO insinuate.

Şedinţa II. în i 8\6 Augustu. 1. Autenticarea pro
cesului verbalü alü şedinţei precedente. 2. Raportulü 
comisiunei pentru înscrieri şi încassărî. 3. Raportulü ce- 
lorülalte comisiunî, exmise în şedinţa I-ă. 4. Alegerea 
controlorului. 5. Disposiţiuni pentru autenticarea proce
sului verbalü alü şedinţei a Il-a. 6. Continuare cu ce
tirea disertaţiuniloră. 7. Defigerea locului şi ţimpului pen- 
tru viitórea adunare generală. 8. încheerea şedinţeloră 
adunării generale.

Din şedinţa comitetului Asocciunei transilvane, ţi
nută în Sibiiu la 8 Augustü n. 1884,

Iacobil Bologa, m. p. Dr. D. P. Barcianű, m. p.
vice-presidentü. secretariu.

---- O ----

DIVERSE.
Despre ténérulü conte Paar, care în dilele trecute 

s’a declaratü în fóia oficiósá din Austria de pusü sub 

tutelă, i se scrie din Viena (Jiarului »N. Pest Journal* 

ce apare în Budapesta urmátórele; »Liniştea, ce domnia 

în viaţa socială din capitala Austriei, s’a turburatü prin- 

tr’o »afacere interesantă*. Eroii acestei afaceri suntü 

unü ténérü aristocrată şi o sté de alü treilea rangü a 

unui teatru dintr’o suburbia a Vienei. Se scie, că fóia 

oficiósá a publicată unu actü, prin care declară, că tri- 

bunalulü a pusü sub tutelă pentru risipă pe studentulü 

în dreptü din Viena, pe contele Ludovicü Paar. Antece

denţele intervenirei tribunalului sunt urmátórele: Téné- 

rulü conte de 25 de anî, declaratü de risipitorü, este fi- 

iulü consiliului austro-maghiarü din Vaticanű, éra ín- 

scrísű la drepturi la universitatea din Viena; dar ín locü 

de »corpus juris« studia cu mare predilecţiune secretele 

de după culisse. Acestea tóté le putea face. Dar când 

din timpü în timpü ajungea în perplexitate de bani, se 

aflau omeni buni, cari au consideraţiune cu cătră tatálü séu 

erau gata a-i veni ténérului conte în ajutorü cu punga.

’Nainte de acésta cu unü anü, contele Ludovicü 

făcu cunoscinţă cu o actriţă fórte frumósá, cu ochi negri, 

cu domnişora B., care mergea pe calea străbătută şi de 

alte doué surori ale sale, cunoscute în cronica scanda- 

losă din Viena şi Budapesta. Domniş0ra B., l’a costatü 

pe ténérulü conte sume enorme. Tatálü séu, care locu- 

esce în Roma a aurită despre cele ce făcea fiulü séu, şi 

îndată plecă la Viena, ca sâ-şî scape pe fiulü séu din 

ghiarăle cämätarilorü. A plătită datoriile de 80,000 fl., 

făcute de fiulü séu. Tréba s’a net.ecjitü şi ténérulü conte 

a promisă, că se va îndrepta. Dar d’abia sosise tatálü 

séu la Roma, şi fiulü subscrise 0răşî o poliţă de 15,000 

fl., pentru unü împrumută de 12,000; se duse la dom

nişora B., şi o invită sé-lü însoţâscă la o escursiune în

—  America. Uşuratica actriţă se învoi numai decátü, şi 

plecară cătră Hamburg. Ténérulü conte lăsase índérétü 

la locuinţa sa o scrisóre, în care spunea ţinta escursi- 

unei sale. Bétrénulü conte Paar prinde de veste şi te- 

legrafézá consulului austriacă din Hamburg, cerându-i sé 

deţină pe părechia amoresată. Consululü din Hamburg 

răspunde, că nu-i póte deţinâ, de-órece amoresaţii n’au 

comisü nicî ună faptă nelegalü. Ténéra păreehe a tre

cutü deci în America şi ténérulü conte, pusü sub tutelă, 

póte că se preumblă în aceste momente pe Broadway din 

New-York cu domnişora B., la braţă.«

—x—

Luptă cu unü ursü. — In apropierea comunei 

Iászó-Mindszent din comit. Torna-abany ună pădurariu a 

dată în 3 1. c. peste t re i  urşi .  Curagiosnlă pădurară 

intesce iute şi nimeresce pe unulă dintre ei. Ursula 

cade la pămentă, ér ceialalţî doi au dispărută prin tu- 

fişă. Pădurarulă, spre mai mare siguranţă, mai trage 

odată în ursulă ce zăcea pe pămentă şi grăbesce sé 

aducă nisce cărbunar! car! nu departe de loculă inciden

tului fácéu cărbuni, ca cu ajutorulă loră sé transporteze 

ursulă împuşcată. Peste puţină timpă sé reíntórse 

însoţită de cinci cărbunari la tufişulă unde zăcea ursulă. 

Ursulă numai decâtă sare în susă. Cărbunarii o iau la 

fugă mâncândă pâmentulă. Curagiosul pădurară mai 

trage doué focurîj în animalulă rănită de mórte. Atunci 

ursulă, cu o mâniă turbată se repede asupra pădura

rului. Se începe o luptă crâncenă desperată între pă

durară şi între féra sélbaticá. Ursulă sfăşiă carne de 

pe ambele braţe şi de pe piciorulă dreptă ale pădurarului.

In acestă fatală posiţiune îi veni cânele în ajutoră. 

Acesta prinse pe ursă de gâtă, şi ursulă fü silită pentru 

momentă sé lase jertfa din ghiare. Pădurarulă care-şî 

păstrase presenţa, l’a străpunsă de câte-ve ori cu cuţi- 

tulă, şi ursulă s’a întinsă, fără résuflare, pe pămentă. 

Pădurarulă se află acum sub îngrijire medicală, şi-i pare 

rău, că deocamdată nu póte sé stingă viâţa şi celoră 

alţi doi urşi.

Unü du0lü curiosu. —  Caseneuve, ună advocată din 

Toulouse, s’a certată cu ună proprietară, şi ună duelă 

era inevitabilă. Advocatulü, care nu luase în viaţa lui

sabiă în mână, s’a spàriatü multü de provocare, şi s’a 

dusă la máestrulü de scrimă din oraşă, ca së-i cérá sfatü. 

Maestrulü i-a dată sfatulü urmátorü : „D-ta domnule, ai 

braţe tari, şi n’ai să faci aliă, decâtü sé ţii liniştitei şi 

Çépânü sabia ţintită dreptü spre ochii adversarului, şi së 

aştepţi până ce te va atacă şi se va sfăşiâ pe sine în

suşi/4 Advocatulü i-a naulţămită maestrului pentru sfa- 

tulă ce i l’a dată, şi s’a dusă acasă de şi-a scrisă testamentulă.

O oră mai târziu veni la maestrulă de scrimă şi propri- 

etarulă, care încă era absolută neespertă în a mânui 

sabia. Măestrulă i-a dată si proprietarului acelaşă sfată. 

In (Jiua urmátóre stau cei doi adversari faţă în faţă. 

Amêndoi steteau neclintiţi în locă douë, trei, cinci, şâpte 

minute, până ce în urmă s’ău ostenită. »Onórea e sa

tisfăcută. Sunteţi îndestuliţi domniloră?« — (^se unulă 

dintre adiutanţl, cu faţă seriosă. Adversarii au făcută 

semnă că »da«, şi au plecată dimpreună cu medicii. 

»Nici n’aş fi crezută, că duelulü este unü lucru aşa de 

greu« — (Jise advocatulü şterg0ndu-şi sudorile de pe frun

te. »Mai bucurosü aşă pledá dece óre neîntreruptü, de 

câtü së mai duelezü odată — (Jece minute.

—x—

Necredinţa unei femei de 80 anï. — In Via Gra- 

ciosa trăiau doi omeni, cununaţi de celă puţină 60 de 

ani. Elă, Domnulă Checco, era de 25 ani cândü duse 

la altarü pe Signora Tutta, care întră chiar în ală 20-lea 

ană. Ei trăiră sésetjecï de ani în pace şi în dragoste, 

fără së se nëcâjascâ vre odată unulă pe altulă. Şi 

acuma, cândă Checco eră de 85 ani şi Signora Tutta 

de 80 ani, ş0rpele gloriei se vîrî între dênsii, luândă chi- 

pulă şi făptura lui Signor Gigi, ce stă într’o casă de lângă 

ei şi care le turbură idila vieţei loră. Signor Gigi, care

—  spună gurile rele — a fostă şi în institute de nebuni, 

începuse a arunca dela o vreme ochiri mai dulci bă

trânei Tutte şi apoi sciută este, că bátrénii ajungü de 

multe ori în mintea copiilorü. Tutta se amoreză până 

după urechi de galantnlü sëu vecinü. Totü gurile rele 

mai spunü, că ea îlü primi de mai multe ori în casa sa, 

cândü lipsiă bârbatu-sëu. Ba unü prietenă spuse despre 

ăste întêmplàrï şi lui Checco, care se mâhni tare şi se 

hotărî së pună capătă necinstei, ce-i făcea femeea sa. 

Elă se íntórse odată pe la améíji acasă şi găsi pe Signor 

Gigi la piciórele Signoréi Tutta. Turbată de mâniă, amă- 

gitulă Checco se aruncă asupra nemerniciloră amanţi, 

dar Tutta, în locă se se róge de ertare, puse mâna pe

o botină şi — ajutându-o şi Gigi —  se puse a învăţă 

pe bătrenulă, cum trebue së respecte gingăşia sentimen- 

teloră, cărându-i lovituri peste lovituri în capă. Checcy 

fù dusă la spitală aprópe mortă. Amanţii, aşa de gin

gaşi, au fostă arestaţi şi acum se ţină pertractări jude

cătoresc!. Mai (Jică. acum cineva, că inimile bátrénilorü 

se vestejescă!
—x—

Regele croitorilor̂ . —  In Londra a murită în 5 

Augustă st. n. celă dintâiu croitoră din lume, Moise Isaak. 

Repausatulă avé ună ,poetă“ anume, cu ună salariu 

anuală da 6000 fl., poetulă n’avea altă chemare, decâtă 

a potrivi în versuri anunţurile ce erau a se publică prin 

4iare. D. Moise, îmbrăcată în vestmintele cele mai alese, 

îşi primiâ muşterii, îi tract ă cu şampaniă, cu sherry şi 

cu stridii. In şalele de aşteptare se află la disposiţiunea 

muşteriiloră o bibliotecă-, séu décâ nu avéu poftá sé ci- 

téscá, se putéu desfătă ín pompósa colecţiune de tablouri 

şi de animale umplute. Prinţii regali au trimisă cununi 

de flori së se depună pe sicriulă iubitului loră croitoră. 

Moise a lăsată în urma sa mai multe milióne de florini.

Anecdotă. — C h a r i v a r i  publică o anecdotă in

teresantă despre Liszt. Liszt a făcută în 1835 o escursi

une artistică în Franţa. Artistulü a anunţată ună Con

certă într’ună oraşă din provinţă, ai cărui locuitori însë 

se pricepéu mai bine la ferberea de rachiu decâtă la 

musică. Astfelă s’a întémplata lucru de necredută, că 

în sala de concertă a apărută ună publică numai de 7 

persóne. Cu ună surîsă durerosă sé sui Liszt pe scenă, 

şi închinându-se înaintea publicului, dise: »Domniloră şi 

Domneloră ! Presenţa D-vóstrá este fórte mágulitóre 

pentru mine. Dar sala acésta e nepotrivită şi-ţi vine së te 

îneci în ea. Deci décá poftiţi, voiu së lasă së ’mi-ducă 

clavirulă la mine acasă, unde fiindă numai noi voiu puté 

esecută programa statorită, în cea mai mare comoditate. « 

Propunerea acésta s’a primită, şi Liszt nu numai că a 

desfătată pe cei 7 ascultător! ai sei cu esecutarea sa 

artistică, ci după sfîrşitulă concertului ’i-a invitată şi la 

cină, de la care n’a lipsită nici şampania. In 4*ua ur- 

mátóre sala concertului eră plină de nu încăpea lumea.

Editoră: Iacobft Mureşianu.

Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşianu.



dursulú la bursa de Viena
din 9 Augustü st. n. 1884.

Rentă de aurii ungară6°/0 122.10 
Rentă de aurii 4°/0 • • • 92.40 
Rentă de hârtiă 5% . . 89.— 
Imprumutulii căiloră ferate

u n g a re ...................... 142.40
Amortisarea datoriei căi

lor G ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.20 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  118.50 

Amortisarea datoriei căi- 
lorG ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .  102.10 

Bonuri rurale ungare . . 101.25 
Bonuri cu cl. de sortare 101. - 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .......................... 101.—
Bonuri cu cl. de sortarelOl. - 
Bonuri rurale transilvane 101 52

Bonuri croato-slavone . . 100. — 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................99.
Imprumutulii cu premiu

ung................................117
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.60 
Renta de hărtiă austriacă 81.10 
Renta de arg. austr. . . 81.75 
Renta de aurii austr. . . 103.90 
Losurile din 1860 . . . 135 20 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re ...................... 861.—
Act. băncel de creditâ ung. 316.25 
Act. băncel de creditii austr. 313. - 
Argintulii —. — Galbinî

îm părătesei............... 5.74
Napoleon-d’o r i ...............9.65‘/2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.55 
Londra 10 Livres sterlinge 121.55

Bursa de Ytueurescl.
Cota oficială dela 26 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5°0). . . . Cump. 93l/a vend. 94
Renta rom. amort. (5°/0) . . , 95s/s » ---

» convert. (6°/0) . . 97 V4 » 98
împr. oraş. Buc. (20 1.) . . » 34 » ---

Credit fonc. rural (7°/0) • . . » 1021/* , 103

„ „ (5%) • • „ 90V. „ 92»/*
» » urban (7%) . . > 101*/* , 102

» (6%) . . 97Va » 98

» (5°/0) • • » 87V» » 88
Banca naţională a României , 1385 , 1400
Ac. de asig. Dacia-Rom. . . > 345.l/a , 349Va
« » » Naţională . . , 237V* » —

,  5-35.o/o » •—
Bancnote austriace contra aură „ 2.07. , 2.09

Cur$ulu pieţei Braşovă
din 11 Augustă st. r. 1884.

Bancnote românesci . . . Cump. 9.12 Vend 9,IS

9.05 * 9.11

Napoleon-d’o r i ................ 9.62 » 9/6

10.88 » 10.02

9.85 » 9.81

Galbeni............................. 5.64 » 5.6]

Scrisurile fonc. »Albina* . . . » 100.50 » 101.60

Discontulü » . 7— 10 ®/o pe anü.

Numere complete din „Gazétól4 
dela 1 Ianuariu a. c. se mai 
află.

nr* Acei domni abonaţi ai noştri, cari au plătitti preţuit! abonamentului pe una jumetate de antt 

pe unu anu? înainte de l-a Aprilie a. c., sunt rugaţi a ne trimite diferenţa preţului urcaţii dela 1 Aprile c., 

pentru Austro-Ungaria face 2 fl.? er pentru România 8 lei. ADMINISTRAŢIA „GAZ. TRANS/

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI."
se potü face la 1 şi 15 a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe anü 12 fl. v. a.

99 99 |2 79

99 j )  v  I* y> •

Se acórdá abonamente şi lunare cu . 

Pentru România şi străinătate pe anü

6

O

1

77

77 77

36 franci

99

99

99

99

99

99

99

|2 79

\ *  99

18

9

99

99

Celiî mai uşorii mijlocii de abonare este prin man- 

datti postalu. Abonamentele se plăteseti înainte.

Rugămti pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 

lămuriţi! adresa, ca trimiterea diarului sS nu sufere nici

cea mai mică întârdiere* Administraţiunea.

r<=

p s .  t e l i . Í ^23u io ţK s t,

Inlocuesce pe deplinii vin ul a fin ii de Bordeaux,
Aeestü vinii negru escelentü şi jără îndoielâ celü mai bunu alü Un

gariei póte fi pusü în privinţa cualităţii sale superióre alături cu vinurk 

fine de Bordeaux şi medicii cei mai de frunte ílü prescrie cu cele mai 

bune succese celorü ce suferü de anemiă, stare fisicâ slăbită, precum şi 

reconvalescenfilorü s. a.

Mt* Veritabilii e numai atuuei décá atátü eticheta câţi 

şi capsula şi dopulü fie-cărei sticle va are marca de mai süsü înregistrau 

la tribunalu deodată cu firma.
Se capătă în sticle împlute la noi la domnii Em il Porr 1» 

stéua roşia (rothen Stern) în Brasovü, G. W. Grohnann în Sibiiu, Csiki 

Lukáts, Konya Sándor, Riskas Béla, Hirsch feld Sándor, Gergely Ferenci ş 

Novak Viktor în Cluşiu precum şi în cele mai multe oraşe şi la tóté 

(scaldele) Transilvaniei.

Gu pretulü de Intrare: jumétate. -'fpfeg 

In flecare <Ii numai ff% pe scurtű timpii
Munkácsy.

este expusă în sala redutei din cetate

marea exposiţie artistică istorică a Ini Veitée.
Acésta, unică în felul séu şi fără concurenţă, consistă din preste 150 figuri executate cu artă în mărime naturală, îmbrăcate deplină şi în

armate, modelate tóté de cei mai vestiţi măiestrii ai Europei.

Cu d e o s e b i r e  e se d i s t i n g e  g r u p a  de s e n s a ţ i u u e :

CHBISTOSÜ ÎNAINTEA L V I  P ILA T Ü  D E  MUNKÁCSY,
representatü de 50 figuri în mărime naturală, făcute de d-nii Beno şi R ivier profesori ai academiei din Paris, care au fnstti expuse în Paris 
şi Londra şi de curéndü şi în sala cea mare a Redutei din Budapesta şi a fost recunoscute preste totü de presă şi de publicü de unü eapü de

operă unicu în felulu seu.

I D e  a s e m e n e a  g r u p ă ,  s t r ă l u c i t ă , :

M aria Stuart şi regina Elisabeta cu curtea sa.
După tabloulű premiatű a măiestrului italianű E . f  ontana.

Afară de aceea acéstá grandiósa exposiţie artistică e completată cu unü numérü mare de grupe istorice, ieéne de genA, scene 
familiare, poeţi şi virtuoşi însemnaţi ai trecutului şi presentului, precum şi domnitori şi eroi călări şi pedestrii.

Deschisă (ţitta dela 5 ore după amecţî pănă la 10 őre séra, în Dumineci fi serbătorl dela
3 óre cl. a. pănă la 10 őre séra.

Preţulu intrării de persona 20 cr. ^
Militarii dela sergenţi in josu şi copii plătescu jumetate.

Cu tótá stima

Louis Veitée.
Tipografia Alexi Braşovti.


